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Захариев и Стойков на среща с 
министър Милица Джурджевич 
Стаменковски

Кметът Владимир Захариев и зам.-
кемтът Стефан Стойков тези дни в 
Белград проведоха среща с министъра 
на труда, заетостта, военните вете-
рани и социалните въпроси Милица 
Джурджевич Стаменковски.

„Обсъдихме реализацията на проек-
тите в нашата община, в чието финан-
сиране е участвало Министерството на 
труда, заетостта, военните ветерани и 
социалните въпроси. Единият проект 
е „сигурната куща” - новопостроения 
обект в квартала „Магурка“ за приют 
и настаняване на стари, болни, лица с 
увреждания и хора от социално уязвими 

категории, а другият е микробуса, който 
общината получи чрез конкурс на това 
министерство за нуждите на „сигурната 
къща”, както и за превоз на ученици, 
пациенти и други граждани. С мини-
стърката договорихме да продължим 
сътрудничеството между общината и 
министерството, което касае подобрява-
нето на условията за живот на социално 
застрашените граждани”, каза Захариев 
и съобщи, че министър Джурджевич 
Стаменковски ще посети нашата община 
през следващите два месеца. 

П.Л.Р.

Международният събор на Славче 
ще се проведе на 28 юни 

Международният събор в местността 
Славче, на граничната бразда между Р 
Сърбия и Р България, тази година ще се 
проведе на 28 юни (събота). 

По традиция организатори на брат-
ската среща на българите от двете страни 
на границата са общините Босилеград 
и Трекляно. Границата между двете 
държави в местността Славче този ден 
ще бъде отворена от 7 до 19 часа. 

Освен жителите на общините Боси-
леград, Трекляно и Кюстендил, и тази 
година се очаква на събора да присъстват 
голям брой преселници от тези райони, 

както и граждани от вътрешността на 
България и Сърбия.

Съборът ще бъде открит с издигането 
на националните флагове на Р България 
и Р Сърбия и с поздравителни слова 
на кметовете на общините Босилеград 
и Трекляно, а в културната програма 
участие ще вземат изпълнители от 
Босилеград и Кюстендил. Съборяните 
ще имат възможност да се насладят на 
специалитетите на скара и да си закупят 
най-различни стоки. 

П.Л.Р.

Босилеград

Клонът на банката „Пощенска 
спестовна каса” в нови помещения  

Клонът на банката „Пощенска 
спестовна каса” в Босилеград от мина-
лата седмица започна работа в новите си 
помещения на ул. „Георги Димитров” 74, 
на същото място, където доскоро беше 
клонът на „НЛБ Комерсиална банка“, 
който е закрит.

Новите помещения са оборудвани 
съгласно съвременните банкови стан-
дарти, а на  разположение на клиентите 
е и банкомат, който се намира до входа 
на банката. С откриването на новите 
помещения на „Пощенската спестовна 
каса“ за гражданите и собствениците 
на фирми от Босилеград е осигурен 
по-лесен достъп до всички банкови 
услуги.  

„В сътрудничество с държавния връх 
на Р Сърбия и с председателя на Изпъ-
лнителния съвет на банката „Пощенска 

спестовна каса“ Боян Кекич, през 
ноември 2021 г. успяхме в Босилеград да 
открием клон на тази банка в обекта на 
Пощата в града, където беше монтиран и 
банкомат. Това създаде условия за извър-
шване на всички финансови транзакции, 
за които гражданите преди това тряб-
ваше да отиват в клона на ’Пощенската 
спестовна каса‘ във Враня“, каза кметът 
Владимир Захариев. 

Той подчерта, че за ефикасно осигу-
ряване на всички услуги за клиентите 
си в новите помещения на клона на 
банката са ангажирани двама служители 
на гишета и добави, че скоро ще бъде 
организирана официална церемония 
по повод откриването на новите поме-
щения.

П.Л.Р. 

Министерството на земеделието на Р Сърбия

Отпускане на средства за 
изграждане и оборудване на 
селскостопански обекти

Министерството на земеделието на Р 
Сърбия чрез Управлението за аграрни 
плащания публикува нова обществена 
покана за отпускане на средства за 
изграждане и оборудване на обекти 
за животновъдство и аквакултури. 
Проектите, с които ще кандидатстват 
селскостопаните, трябва да са на стой-
ност от най-малко 100 000 динара, а край-
ният срок за кандидатстване е 11 юли. 

Тази помощ от министерството 
включва инвестиции в изграждането 
на кошари, кокошарници, рибарници, 

складове за тор, както и за закупуване 
на ново оборудване за отглеждане на 
животни. Право да кандидатстват имат: 
регистрирани земеделски стопанства, 
предприемачи и фирми, земеделски  
кооперации, земеделски училища и 
религиозни общности. 

Заявленията се подават само по елек-
тронен път, през портала еАграр, като 
средствата ще се отпускат по реда на 
кандидатстване, докато има на разполо-
жение в бюджета.  

П.Л.Р. 

Община Босилеград спечели 500 
000 динара за организация на 
„Михолските срещи на селата“

В името на Община Босилеград 
помощник-кметът Владица Манасиев 
подписа в Двореца на Сърбия в Белград 
договор с Министерството за грижи за 
селските райони за отпускане на средства 
в размер на 500 000 динара за организи-
ране на събитието „Михолски срещи на 
селата“.

„За мен е чест да бъда кмет на община, 
която за пети пореден път печели сред-
ства от конкурса на Министерството за 
грижи за селските райони за провеж-
дане на това  изключително събитие. 
100 000 динара за целта ще бъдат отпус-
нати от общинския бюджет. Домакин на 
срещата тази година ще бъде или Горна 
Лисина, или Бранковци. Убеден съм, 
че и този път ще се съберат голям брой 
посетители около идеята за запазване на 
традициите и обичаите от нашия край“, 
каза кметът Владимир Захариев.

Събитието дава възможност на 
жители от всички части на общината 
да се срещнат и забавляват. Участни-
ците ще имат възможност да се състе-
зават в някои от спортните дисциплини 
и умения, да се насладят на музиката, 
фолклорните изпълнения и да опитат 
автентичните ястия от нашия край и 
местни специалитети.

Петите „Михолски срещи на селата“ в 
Сърбия, които ще се проведат в периода 
от 1 юни до 1 ноември, ще бъдат орга-
низирани в 130 общини и ще включват 
около 1300 села. Миналата година на 
тези събития са присъствали над 200 000 
участници и посетители. 

Домакин на миналогодишното меро-
приятие в нашата община беше Долна 
Любата.

П.Л.Р. 

Автопаркът на община Босилеград 
се увеличи с още три автобуса 

Кметът на Босилеград Владимир Заха-
риев превзе трите автобуса за градски 
транспорт, които Община Босилеград 
получи като дарение от Град Белград. 
Става въпрос за три употребявани „соло 
автобуси“ за градски транспорт марка 
„Икарбус”, произведени през 2015 
година, които, както каза Захариев, ще се 
използват за безплатен превоз на граж-
дани и ученици от градските квартали и 
селата Райчиловци, Радичевци и Млеко-
минци.

„Автобусите ще бъдат под юрисдик-
цията на Публичното комунално пред-
приятие „Чистота” и ще бъдат пуснати 
в експлоатация след получаването на 
лиценз за предоставяне на градски транс-
портни услуги. Бих искал да благодаря 
на държавния връх, кмета на Белград 
Александър Шапич и представителите 
на Градския транспорт в Белград за 
дарението, което ще допринесе за още 
по-добър и по-ефективен транспорт на 
нашите граждани“, посочи кметът. 

Захариев изтъкна, че общината е 
отправила иск към Град Белград за 
дарение на автобусите и добави, че 

всички автобуси са в отлично състояние 
и са климатизирани. 

Чрез Публичното комунално пред-
приятие „Чистота” общината вече 
предоставя безплатен транспорт с 
микробус за жителите в селата от 
Тлъмински, Лисински и Любатски 
район. 

Освен тези три автобуса Община 
Босилеград неотдавна се сдоби и с два 
нови микробуса, които също са пред-
назначени за безплатен превоз на граж-
дани, ученици, пациенти, фолклорни 
ансамбли, спортни отбори и за други 
нужди на гражданите.    

П.Л.Р. 
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VII редовна сесия на ОС в 
Босилеград

На седмата редовна сесия на Общинско-
то събрание в Босилеград, която се проведе 
на 13 т.м. в заседателната зала в сградата 
на Общинската администрация, единодуш-
но бяха приети всичките 22 точки от предло-
жения дневен ред.

Народните избранници приеха 
окончателната сметка на общинския 
бюджет за 2024 година, както и Програ-
мата за ползване на средствата, събрани 
от таксата за екплоатация на горите и 
таксата за изсечени дървета на тери-
торията на общината за 2025 година,  
Годишната програма за ползване на 
земеделски площи в държавна собстве-
ност на  територията на общината за 
2025 година, Решението за приемане на 
дарения и Решението за необходимостта 
от въвеждане на градски транспорт на 
територията на Община Босилеград, 
като приоритет.  

 Съветниците освободиха от длъж-
ност директора на Центъра за соци-
ална работа в Босилеград Предраг 
Джорджевич, а след това го назначиха 
за изпълняващ длъжността директор на 
тази институция. 

Също така общинското събрание 
освободи от длъжността и.д. директор 
на Публичното комунално предприятие 
„Чистота” Йелена Миятович, а след това 
я назначи за директор на това предпри-
ятие. Както беше посочено, предвари-
телно е бил проведен конкурс за избор 
на директор на ПП „Чистота“, на който 
тя е била единствения кандидат.

На заседанието бяха освободени от 
длъжност членове на управителните и 
контролни съвети на Центъра за соци-
ални дейности, Центъра за култура 
„Босилеград” и Народната библио-
тека „Христо Ботев”, чийто учредител 

е Общинското събрание. Както посочи 
председателят на ОС Славчо Влади-
миров, причината за това е изтичането 
на мандатите им в тези управляващи 
органи. Веднага след освобождването 
на досегашните членове, бяха назна-
чени нови състави на управителните и 
контролните съвети в посочените инсти-
туции, като голяма част от досегаш-
ните членове бяха преизбрани на тези 
постове.  

В рамките на точката: Въпроси и 
предложения, зам.-кметът Стефан 
Стойков говори за проведения конкурс 
за полицаи, в който тази година са 
кандидатствали 27 младежи от нашата 
община, а петима от тях са изпълнили 
всички изисквания.  „Първоначално 
от тези петима беше приет само един 
кандидат. Обаче след срещата ни и 
проведените разговори с министъра на 
вътрешните работи на Р Сърбия Ивица 
Дачич, той със специален указ разреши 
да бъдат приети и останалите 4-ма 
кандидати. След като издържат задъл-
жителното си обучението, ще поискаме 
от Полицейското управление във Враня 
да ги назначи на работа в Босилеград, 
за да могат да продължат да живеят, 
работят и създават семейства в родното 
си място.“

От своя страна кметът Владимир Заха-
риев запозна съветниците и слушателите 
на Радио Босилеград, което и този път 
пряко излъчваше сесията на ОС, с реше-
нието за въвеждане на градски транспорт 
в Босилеград и околните села, който 
трябва да бъде пуснат до няколко месеца, 
тоест след като Публичното предпри-
ятие „Чистота” получи официално 
разрешение (лиценз) за предоставяне 
на услуги по превоз на пътници. „По  

този начин общината цели да осигури 
безплатен ефикасен и качествен транс-
порт на ученици и граждани от всич-
ките градски квартали, както и от селата 
Млекоминци, Райчиловци и Радичевци” 
и добави, че тези услуги ще струват 
много по-малко, отколкото да ги извър-
шват други превозвачи. Той изтъкна, 
че общината вече осигурява безплатен 
транспорт с микробуси за гражда-
ните от селата в Тлъмински, Лисински 
и Любатски район, както и безплатен 
транспорт с кола Лада Нива за населе-
нието от другите селски райони, където 
няма условия за транспорт с микробуси. 
Захариев посочи и че неотдавна общи-
ната е осигурила два нови микробуса за 
безплатен транспорт на граждани, фолк-
лорни ансамбли, спортни отбори и др., 
а планирано е и след получаването на 
нови атобуси като дарение, те да бъдат 
използвани за превоз на гражданите от и 
към София и Скопие. 

Между другото в изказването си 
кметът съобщи и че на срещата му с 
министъра на културата на Р Сърбия 
Никола Селакович получил обещание, 
че министерството ще осигури част 
от средствата за ремонт на Голямата 
зала на Дома на културата в Босиле-
град, по-точно 10 милиона динара за 
закупуването на нова подна настилка 
и седалки, за което общината начело с 
мениджъра по проекта Даниел Зарев, 
инженерите от общината и предста-
вители на Центъра за култура, предва-
рително е отправила иск до министер-
ството за отпускане на средства. „Също 
получихме обещание и от министъра 
за човешките и малцинствени права 
и социален диалог Демо Бериша това 
министерство да ни помогне за ремонти-
рането на сцената в залата, а ще намерим 
начин да осигурим средства от общин-
ския бюджет и за ремонт на тавана”, 
каза кметът и подчерта, че в обекта на 
Културния дом чрез проекти вече са 
осигурени нови котли и нова система за 

парно отопление.  
В изказването си той отхвърли крити-

ките и обвиненията, които някои са 
отправяли в социалните мрежи относно 
ангажирането на общината и предсе-
дателя на ОС Славчо Владимиров за 
осигуряването на лечение на гражданите 
от Босилеградска община във ВМА в 
Белград. „Общината настоява винаги да 
помага на гражданите, които имат нужда 
от медицинска помощ. Председателят 
на ОС Владимиров по няколко пъти в 
седмицата превозва пациенти до Белград 
и им оказва съдействие бързо и успешно 
да си извършат  прегледи или да се 
лекуват във ВМА, а постоянно транспор-
тира и кръвни проби за анализ във ВМА. 
По този начин ние в никакъв случай не 
се месим в работата на Здравния дом 
в Босилеград, където целият персонал 
начело с директора д-р Горан Василов 
работи изключително и осигурява каче-
ствени медицински услуги на нашите 
съграждани. Целта ни е да помагаме 
на пациентите и да им осигуряваме 
възможност за безплатна профилак-
тика и лечение във ВМА, както и в други 
лечебни заведения във вътрешността на 
Сърбия”. 

Във връзка с лечението на гражданите 
във ВМА в Белград председателят на ОС 
Славчо Владимиров изтъкна, че „нито 
един пациент от Босилегрдска община 
не е заминал на прегледи и лечение във 
ВМА без одобрение на РФЗО и пред-
варителено направление от лекар. Ние 
помагаме на гражданите по бърз начин 
да им бъде насрочен профилактичен 
преглед, операция, изследване със скенер 
или ядрено-магнитен резонанс, изслед-
вания на кръв и др., а така ще продъ-
лжим и занапред”, каза той.

В края на заседанието кметът покани 
всички граждани да дойдат на Между-
народния събор „Славче“, който ще се 
проведе на 28 юни.  

П.Л.Р.
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Босилеградски танцьори на сцената 
на НМА „Панчо Владигеров” от София

Група танцьори от Босилеград 
изпълни камерния танц „Овчарски игри 
от Босилеградско” на сцената на Наци-
оналната музикална академия „Панчо 
Владигеров” в София.

Ипълнението на нашите танцьори бе 
част от професионалния ангажимент 
на хореографа на танцовия състав към 
Центъра за култура „Босилеград” Саша 
Радованов, който е възпитаник на акаде-

мията в класa на проф. Асен Павлов, 
специалност „Българска хореография“.

„Камерен танц се изпълнява от макси-
мално седем човека, като в нашия случай 
беше изпълнен от шестима танцьори и 
барабаниста Мариян Пенев, който е и 
дългогодишен член на нашия ансамбъл. 
Музикалното оформление за тази хоре-
ография е подготвено от орекестъра към 

босилеградския Център за култура. За 
нас беше изключително удоволствие да 
се представим на тази сцена”, каза Радо-
ванов и добави, че изказва благодарност 
към Центъра за култура, танцьорите 
и Община Босилеград, която е поела 
разноските за транспорта на нашите 
участници до София.

П.Л.Р. 

МИНИСТЕРСТВОТО НА ОПАЗВАНЕТО НА 
ОКОЛНАТА СРЕДА ОТПУСНА 872 ХИЛЯДИ 
ДИНАРА НА ОБЩИНА ЦАРИБРОД ЗА 
ПОЧИСТВАНЕ НА ДИВИ СМЕТИЩА 

Община Цариброд и Министер-
ството на опазването на околната 
среда на Република Сърбия подписаха 
договор за съфинансиране на изпълне-
нието на проекта за предотвратяване и 
премахване на незаконни сметища на 
територията на община Цариброд. За 

премахването на 10 незаконни сметища 
на територията на община Цариброд 
министерството ще отпусне 872 000 
динара, докато общината ще осигури 
собствено участие в размер на 218 000 
динара. Крайният срок за реализация 
на проекта е 1 септември тази година. 

Договора с министъра на опазването на 
околната среда Сара Павков от името 
на община Цариброд подписа Драган 
Манчев, член на Общинския изпълни-
телен съвет.

Министърът на опазването на окол-
ната среда Сара Павков символично на 
Световния ден на околната среда - 5 юни, 
подписа договори с представители на 
над 40 местни самоуправления и посочи, 
че през тази година чрез проекти на 
министерството ще бъдат почистени 
288 незаконни сметища в цяла Сърбия. 
Тя изрази удоволствието си, че мест-
ните самоуправления проявяват интерес 

към конкурсите на Министерството 
на опазването на околната среда и че 
кандидатстват с качествени проекти и 
припомни, че чрез публичните конкурси 
на министерството от 2021 до 2024 г. са 
почистени над 1000 незаконни сметища 
в 74 местни самоуправления, за което 
министерството е изразходвало над 350 
милиона динара.

 Според Манчев, през послед-
ните години със съвместни средства на 
министерството са премахнати около 20 
незаконни сметища на територията на 
община Цариброд.

Андрияна Ташков Александров
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Военен лекар в Долна 
Любатa 

Инициативата „Военен лекар на село” 
миналата седмица бе реализирана в 
босилеградското село Долна Любатa 
в сътрудничество с представители на 
Министерството на отбраната на Репу-
блика Сърбия, Община Босилеград и 
местния клон на Червения кръст.

В помещенията на местната канце-
лария в селото военен лекар и придру-
жаващият го медицински екип към 
бригадата на Сухопътната войска на 
Сърбия във Враня извършваха основни 
медицински прегледи, проверяваха 
кръвно налягане и нивото на кръвната 
захар, а всички дошли за преглед имаха 
възможност да получат и медицински 
съвети. В рамките на акцията са прегле-
дани 23-ма жители на селото.

„Военен лекар на село“ е инициа-
тива на Войската на Сърбия, в рамките 
на която военни лекари и медицински 
персонал посещават села и градове, 
където предоставят безплатни прегледи 
и здравни съвети на местните жители. 
Тази акция има за цел да подобри 
здравния статус на живеещите в по-мал-
ките населени места, където достъпът до 
здравни грижи понякога е затруднен. 
Особено се цели да се оказва помощ на 
възрастните хора, на тези с ограничена 
подвижност и неподвижни хора. 

Инициативата „Военен лекар на село” 
предишните години бе организирана и 
в селата Горна Лисина, Долна Лисина, 
Милевци и Белут.  

П.Л.Р. 

Щъркели в Босилеград
Тази пролет в Босилеградско и Райчи-

ловско поле често срещаме щъркели, 
които се разхождат по ливадите и нивите 
и летят над реката и вировете.

Силното им и жизнено тракане 
всеки човек изпълва с радост, с бодрост, 
защото тези прекрасни птици са символ 
на семейното щастие и олицетворение 
на съпружеската вярност. 

Щъркелите у нас идват през пролетта, 
винаги по едно и също време, отглеждат 
рожбите си и през август или септември 
отново отлитат на юг. Първо идва 

мъжкият, който е по-едър от женската. 
Започва да поправя гнездото, носи 
в клюна си съчки, хартии, парцали, 
урежда го и кани женската при себе си. 

Орнитолозите казват, че щъркелите 
имат невероятна визуална памет, с която 
много точно се ориентират отвисоко. 
Тези изключителни птици са полезни 
за природата, те са нейните чистачи, 
понеже помагат на хората, като унищо-
жават вредителите и увеличават рекол-
тата. 

П.Л.Р. 

Министерството на 
земеделието отпуска 
стимули за пчеларите 

Днес изтича срокът за подаване на 
заявления за упражняване правото на 
стимули в размер на 1000 динара за един 
кошер за 2025 година, които отпуска 

Министерството на земеделието на Р 
Сърбия. Подаването на заявленията се 
извършва единствено по електронен път 
чрез платформата  eAgrar.

Право на този вид стимули могат да 
осъществят юридически лица, пред-
приемачи и физически лица - собстве-
ници на търговски семейни земеделски 
стопанства, които са регистрирани в 
Регистъра на земеделските стопанства 
и са в активен статут. Условието е да са 
подновили регистрацията си в Регистъра 
за текущата година, да са маркирали 
и  регистрирали пчелните семейства в 
Централната база данни и да са собстве-
ници на кошерите или собственикът да е 
член на семейното им.

Стимулите се одобряват за минимум 
20 и максимум 1000 кошера на заявител. 

За пчеларите, които отглеждат пчели 
в райони със затруднени условия, към 
които принадлежи и нашата община, 
стимулът се увеличава с 10%, така че 
босилеградските пчелари ще получат по 
1100 динара на кошер. 

Според вписванията, в Босилеградска 
община има над 100 регистрирани 
селскостопански домакинства, които 
притежават около 4700 кошера. 

П.Л.Р.
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В босилеградската Гимназия 

Тържествено връчване на 
дипломите на зрелостниците   

В Гимназията в Босилеград на 17 юни 
се проведе тържество, на което бяха 
връчени дипломите на зрелостниците. 
Тазгодишния випуск завършиха 25 

ученици, 10 от които се учиха на майчин 
български език, а 15 на сръбски език. 

Най-престижното ученическо отличие 
- грамотата „Вук Караджич”, получиха 

четирима зрелостници - Ясмина Митов, 
Ана Стойнев, Милян Цеков и Никола 
Захариев. Всички останали отличници 
бяха наградени с грамоти и книги с 
поезия на Рабиндранат Тагоре, а на 
носителите на „Вуковите грамоти“ бяха 
връчени и комплекти с книги на Иво 
Андрич.  

За първенец на тазгодишния випуск 
на Гимназията учителският колектив 

избра Ясмина Митов, която получи от 
училището комплект с избрани произве-
дения на известни руски писатели.  

Дипломите, грамотите и наградите на 
учениците връчиха класните им ръко-
водители Йелена Стойкович Стоянов и 
Ирена Глигоров. 

П.Л.Р.

ОСЕМ МНОГОКРАТНИ КРЪВОДАРИТЕЛИ 
ОТ ЦАРИБРОД ПОЛУЧИХА ОТЛИЧИЯ

На 13 юни бяха връчени отличия на 
най-хуманните царибродчани, много-
кратни кръводарители. На церемонията 
по връчването, която се провежда тради-
ционно по случай Световния ден на 
доброволните кръводарители - 14 юни, 
председателят на Общинската орга-
низация на Червения кръст Цариброд 
д-р Никола Йорданов поздрави с праз-
ника събралите се благородни хора. Той 
посочи, че церемонията се организира 
всяка година, за да се изрази благодар-
ност към доброволните кръводарители, 
които със своето благородство, човечност 
и любов към човека спасяват и удъл-
жават много животи: „Благодарността 
е голяма, тъй като миналата година 
имахме увеличение на броя на кръвода-
ряванията спрямо по-миналата година, 
а знаем, че в структурата на населението 
на Цариброд доминират възрастни хора 
от една страна и от друга страна някои 

работници работят извън общината и 
по време на акциите нямат възможност 
да дарят кръв. Някога бяхме най-ху-
манната среда в републиката и бяхме 
пример, нашата община беше сред 
първите. Сега отново се превърнахме в 
хуманна среда, защото миналата година 
постигнахме националния  интерес от 
40 кръводарения на 1000 жители или 
4 процента. През предходната година 
процентът беше 3,90. Искам да благо-
даря на всички доброволни кръвода-
рители, да им честитя празника и да 
им пожелая здраве, да продължават да 
даряват кръв, защото кръвта е лекарство, 
което не се купува в аптека и може да се 
получи само с добра воля и хуманен жест 
на човек. Докато сме млади трябва да 
инвестираме в бъдещето и да създаваме 
условия кръвта винаги да чака пациента, 
а не обратното“.  

Многократните кръводарители бяха 

поздравени с балгодарствени думи и 
от заместник-кмета на общината Деян 
Милев и секретаря на Общинската 
организация на Червения кръст Весна 
Тодоров, които заедно с Йорданов им 
връчиха отличията.

Тази година признания от Червения 
кръст получиха осем кръводарители. 
Саша Стоичев и Мирослав Андреев 
получиха благодарствени грамоти за 20 
пъти дарена кръв. С плакети бяха награ-
дени Горан Миланов и Милован Петров 
за 35 кръводарявания, Ранко Тодоров, 
Саша Гигов и Владимир Пейчев за 50 и 
Деян Тодоров за 75 пъти дарена кръв.

„За мен това признание представ-
лява благодарност. Започнах да дарявам 
кръв от младини, когато служих в казар-
мата, продължих докато работех, сега 
съм пенсионер и все още дарявам кръв. 
Здрав човек може да дарява кръв 3-4 
пъти годишно, аз съм дарявал 4 пъти 
няколкократно и изобщо не е проблем. 
Най-важното за мен е да продължа да 
съм в добро здравословно състояние и 
да продължа да дарявам кръв колкото е 
възможно повече пъти“, сподели Ранко 
Тодоров.

„Всяко признание радва. Радвам се, че 
бях здрав и успях да достигна цифрата 
75, надявам се, ако даде Бог, да станат и 
100 дарявания. Започнах да дарявам кръв 
още от войнишките си дни и никога не 
съм спирал“, каза Деян Тодоров. Той си 
призна, че съжалява, защото напоследък 
хората вече нямат тази емпатия и си 
мислят, че това ще му се случи на някой 
друг, като припомни, че никой никога не 
знае кога самият той може би ще стане 
пациент и ще има нужда от кръв. 

Като председател на Комисията за 
доброволно кръводаряване към Общин-
ската организация на Червения кръст 

и човек, който освен даряване на кръв, 
оказва и всеотдайна помощ при орга-
низирането на акциите в града, Тодоров 
се обърна към младите хора със след-
ните думи: „Тъй като постоянно съм на 
акциите, забелязвам, че младите са все 
по-малко, все повече оставаме ние вете-
раните в кръводаряването. Затова каня 
всички млади хора да дойдат и да дарят 
кръв, не е нищо страшно. Същевременно 
искам да честитя на днешните носители 
на наградите, на всичките кръводарители 
от Цариброд, да благодаря на Червения 
кръст и Института по трансфузия Ниш. 
Все пак това е една хубава активност, не 
отнема много време, а, повярвайте, за 
някого наистина означава много.“

Йораднов честити на отличените и 
припомни, че процентът на кръвода-
ряване през миналата година на репу-
бликанско ниво е бил 3,38. На ниво на 
Пиротски окръг този процент е бил 5,62, 
като Пирот води с 6,62%, следват Бабуш-
ница с 5,58%, Цариброд с 4% и Бела 
паланка с 1,75%. Той призова хората 
на възраст от 18 до 65 години, особено 
младите, да се присъединят към хуман-
ната група на доброволните кръводари-
тели и да се създадат условия здравеопа-
зването да функционира по начин, пред-
виден в Националната програма.

 През миналата година в седем 
кръводарителни кампании, организи-
рани от Червения кръст Цариброд и 
Института по трансфузия Ниш, бяха 
събрани 322 единици кръв, докато в 
двете тазгодишни акции ценната течност 
дариха 102-ма души, което потвърждава 
голямата хуманност на царибродчани. 
И за тази година са предвидени 7 акции, 
като следващата ще се проведе в края на 
този месец.

Андрияна Ташков Александров
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ЦАРИБРОДСКИТЕ ЗРЕЛОСТНИЦИ 
ОТПРАЗНУВАХА АБИТУРИЕНТСКИЯ СИ 
БАЛ 

На 7 юни 38 зрелостници от Гимна-
зията „Св. св. Кирил и Методий“ в Цари-
брод тържетвено отпразнуваха абитури-
ентския си бал. Тазгодишният носител на 
званието Ученик на випуска в гимназията 
е Уна Манчев. 

Весело настроени и усмихнати, изпъл-
нени с надежда, абитуриентите блестяха 
в официалните си тоалети и шествието 

си из главната улица превърнаха в 
истински парад на младостта и красо-
тата, наситен с много силни емоции. 
Докато млади и красви,  с гордо вдиг-
нати глави и сияещи очи, демонстри-
раха стил и елегантност, зрелостниците 
бяха аплодирани и снимани от своите 
развълнувани родители, роднини, 
приятели и съграждани, събрали се да 

ги изпратят, да им пожелаят здраве, 
щастие, успех и много сбъднати мечти 
във всички начинания в живота. И макар 
че от година на година абитуриентите са 
все по-малко, царибродчани отново със 
същото вълнение, гордост, любов и вяра 
изпращат своите младежи в ново начало, 
начало на нов житейски етап.

Абитуриентският бал е едно от 
най-вълнуващите и дългоочаквани 
събития в живота на всеки млад човек. 
Празничната вечер за мнозина остава 
незабравим спомен, символ на прехода 
от юношеството към зрелостта, изпъ-
лнен с емоции и мечти за бъдещето. Така 

с много вълнение, носталгия, трепет и 
надежда в сърцата си и зрелостниците 
от тазгодишния випуск на цариброд-
ската гимназия, готови да поемат по 
новия път, се сбогуваха с ученическите 
години, класните стаи и учителите. 
Едновременно те отбелязаха симвоолич-
ното си прекрачване от юношеството 
към зрелостта, един нов свят, изпълнен 
с мечти, предизвикателства и възмож-
ности.

Нека този ден бъде само първата 
им крачка към един красив, успешен и 
смислен път напред!

Андрияна Ташков Александров

И МАЛКИТЕ АБИТУРИЕНТИ В ЦАРИБРОД 
ОТПРАЗНУВАХА СВОЯ БАЛ СЪС СТИЛ И 
ЕЛЕГАНТНОСТ

Завършването на основното си обра-
зование тази година на 8 юни отпраз-
нуваха 45 осмокласници от цариброд-
ското Основно училище „Христо Ботев“. 
Пременени, лъчезарни и усмихнати, 
празненството започнаха със събиране в 
своето училище, откъдето се отправиха в 
шествие из главната улица. Подобно на 
абитуриентския бал на зрелостниците, 

така и балната вечер на осмокласни-
ците е специално събитие в Цариброд, 
което традиционно се празнува с голяма 
радост и трепет. Както и предишната 
вечер, градът се превърна в сцена на 
красотата и младостта и бе озарен от 
незабравими емоциии.  

По време на тържественото дефиле 
из централната улица родителите 

им, близки и голям брой граждани ги 
поздравиха, пожелавайки им много 
успехи и щастие в бъдещото израстване 
и продължение на обучението. Звездите 
на вечерта бяха снимани през цялото 
време. При повторното им завръщане 
в училището те си направиха снимки с 
любимите хора, запечатвайки прекрас-
ните спомени и незабравими моменти, 
след което продължиха празничната 
вечер в ресторант.

Както и предишните години, учени-
ците предварително бяха събрали опре-
делени финансови средства за оганизи-
ране на бала от продажбата на билети 

за традиционната програма по повод 
завършването на осми клас „Абитури-
ентите за своя град“, която изнесоха за 
ученици, учители, родители и граждани. 

Тази година в основното училище 
са двама носители на почетното звание 
Ученик на випуска. Това са Маша Стан-
кович от VIII-2 и Велко Стоянов от VIII-3. 
Окончателният изпит за осмокласни-
ците е насрочен за 23, 24 и 25 юни, след 
което им предстои и записването в сред-
ните училища.

Попътен вятър, мили деца!
Андрияна Ташков Александров
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Босилеград

Завърши учебната година 
Учебната 2024/2025 година за учени-

ците от 1-ви до 7-ми клас в босилеградско-
то Основно  училище „Георги Димитров” 
приключи на 13 юни. Връчването на уче-
ническите книжки и свидетелствата по тра-
диция ще се състои на Видовден, 28 юни. 

На осмокласниците, които приключиха 
учебните си занятия по-рано, им предстои 
полагането на окончателния изпит - мату-
рата, който ще се състои от 23 до 25 юни. 

За босилеградските гимназисти от 1-ви 
до 3-ти клас последния звънец ще бие днес 
(20-ти юни), докато последният учебен ден 
за абитуриентите беше 23 май. И на гим-
назистите от първи до трети клас свидетел-
ствата ще бъдат връчени на 28 юни, дока-
то официалното връчване на дипломите на 
четвъртокласниците се състоя на 16 юни.  

П.Л.Р.

ВЪЗПИТАНИЦИТЕ НА МУЗИКАЛНАТА 
ШКОЛА ЗАРАДВАХА ПУБЛИКАТА С 
ТРАДИЦИОННИЯ СИ ГОДИШЕН КОНЦЕРТ

Царибродските ученици в подведом-
ствената паралелка на Основната музи-
кална школа „Д-р Драгутин Гостушки” 
от Пирот изнесоха традиционния си 
годишен концерт по случай края на 
учебната година на 3 юни в Голямата 
зала на Културния център. Музикал-
ното събитие откри училищният хор, 
след което към 30 ученици във всичките 
6 класа от всичките 3 отдела - пиано, 
акордеон и цигулка, представиха 
постиженията си в музикалното изку-
ство. Най-малките изсвириха упраж-
няваните през годината уроци, докато 
по-големите представиха по-сериозни 
програми чрез изпълнението на сонати 
и етюди от известни композитори. Това 
беше възможност за младите музикални 
таланти да покажат всичко, което са 
практикували и научили през цялата 
учебна година, както и музикалните си 
умения, придобити по време на досегаш-
ното им обучение, за което публиката ги 
възнагради със заслужени аплодисменти 
след всяка композиция.

Тази учебна година в музикалното 
училище в Цариброд се обучаваха 44-ма 
ученици. Шестима от тях завършиха 
шестгодишното си основно музикално 
образование. Директорът на ОМШ „Д-р 
Драгутин Гостушки“ в Пирот Мария 
Миялкович е доволна от резултатите 
на учениците: „Мога да кажа, че сме 
доволни от тази учебна година. Имаме 
успешни състезатели и първи места в 
националните и международни състе-
зания по теоретичните предмети. Тази 
година липсваха състезания за изпълни-
тели на инструменти, тъй като бяха отме-
нени поради ситуацията в страната“, 

каза Миялкович.
Сред наградените ученици са цари-

бродчаните Стефан Коцич от 6-ти клас 
на музикалното училище, печелил 
редица награди от различни съревно-
вания, включително и от музикални, 
който тази година на Международния 
конкурс по теория на музиката в Белград 
спечели първо място, както и  младият 
музикант Алексей Маринков от 1-ви 
клас, който спечели трета награда на 
Международното онлайн състезание за 
акордеонисти в град Турку, Финландия. 
Миялкович изтъкна, че е имало голям 
интерес за записване на нови ученици в 
музикалната школа и че в Цариброд ще 
могат да приемат десетина  първоклас-
ници.

Края на учебната година отбеляза 
още едно музикално събитие. Като част 
от международното сътрудничество 
между Основната музикална школа „Д-р 
Драгутин Гостушки” от Пирот и Чита-
лище „Братство 1896“ в Кюстендил, на 
13 юни в този български град се проведе 
пореден съвместен концерт с участието 
на ученици от Сърбия и ученици от 
България. В концерта участваха и двама 
ученици от Цариброд. Двудневното 
посещение на Кюстендил бе възможност 
и за запознаване със забележително-
стите на този град. На връщане учени-
ците от музикална школа „Д-р Драгутин 
Гостушки”, съпътствани от препода-
вателите им и директора на учили-
щето, посетиха София. Приятелите си 
от България те очакват през октомври 
месец.

Андрияна Ташков Александров

Цариброд

ТРАДИЦИОННАТА ИЗЛОЖБА НА 
ДЕТСКОТО ТВОРЧЕСТВO ПРЕДИЗВИКА 
ГОЛЯМ ИНТЕРЕС

За пореден път Галерията „Методи Мета 
Петров“ в Цариброд отвори врати за из-
ложбата на детското творчество, която към 
края на работната година се организира 
от Детска градина „8 септември“. В при-
съствието на възпитатели и служители от 
детската градина и голям брой родители с 
деца, техни близки и граждани, изложбата 
под название „Нашата градина - целият от-
бор, за шедьоври винаги готов“ (на сръб. 
„Naš vrtić – ekipa cela, uvek spremna za 
remek-dela“ бе открита на 27 май от Вера 
Васов, директор на институцията, която по-
кани присъстващите да се насладят на про-
изведенията на малките художници и да си 
припомнят колко ценна е гледката, която 
само децата могат да ни предложат: „Днес 
имаме честта заедно да погледнем света 
през очите на детето, изпълнен с цветове, 
въображение, искрени емоции и свобода 
на изразяване. Всяка рисунка, всеки цвят 
и линия на тези произведения говори за 
неизчерпаемата креативност, която живее 
във всяко дете. Нашата детска градина се 
стреми да даде възможност на всяко дете 

да изследва, твори и расте чрез играта и 
изкуството.“

Медицинската сетра - възпитател Весна 
Георгиев, координатор на Комисията по 
изобразително изкуство, сподели, че из-
ложбата съдържа над 200 индивидуални 
творби на всичките деца на възраст от 1 до 
7 години, които посещават царибродската 
детска градина, разпределени в общо12 
групи в трите обекта, два от които са в гра-
да и един в село Желюша, както и групови 
творби и инсталации, по теми, разработва-
ни през работната година, като са изпол-
звани различни материали и техники.

Изложбата бе с хуманитарен характер. 
Всичките средства, събрани от продажбата 
на символични билети, са предназначени 
за подпомагане на социално уязвими се-
мейства.

Посетителите имаха възможност да ви-
дят традиционната изложба на творчество-
то на малките художници от детската гради-
на до 13 юни.

Андрияна Ташков Александров
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РЕПУБЛИКА СРБИЈА
ОПШТИНА ДИМИТРОВГРАД
Општинска управа Димитровград
Одсек за лпа, пољопривреду и заштиту животне средине
Број: 501-100/2025-14/3
Датум: 16.06.2025. година
       Димитровград
                                                                                    

О Б А В Е Ш Т Е Њ Е
о поднетом захтеву за одлучивање о потреби процене утицаја 

на животну средину 

 На основу члана 14. и члана 39. Закона о процени утицаја на животну 
средину („Сл. гласник РС“ 94/2024), надлежни орган за процену утицаја на животну 
средину при Општинској управи Општине Димитровград даје следеће обавештење 
о поднетом захтеву за одлучивање о потреби процене утицаја на животну средину. 

 Обавештава се јавност и заинтересовани органи и организације да је 
носилац пројекта CETIN d.o.o. Београд - Нови Београд, Омладинских бригада 
90, 11070 Нови Београд, поднео Општини Димитровград Захтев за одлучивање о 
потреби процене утицаја базне станице мобилне телефоније на животну средину 
на локацији „Градина Димитровград“ дана 26.05.2025. године, заведен под бројем 
501-100/2025-14.

 Одсек за лпа, пољопривреду и заштиту животне средине при општинској 
управи Димитровград донеће одлуку у складу са Законом о процени утицаја на 
животну средину („Сл. гласник РС“, број 94/24) и Уредбе о утврђивању листе проје-
ката за које је обавезна процена утицаја и листе пројеката за које се може захтевати 
процена утицаја на животну средину („Сл. гласник РС“, бр. 114/2008), узимајући 
у обзир, податке, документацију, као и достављена мишљења заинтересованих 
органа, организација и јавности.

 Заинтересована јавност може да изврши увид у садржину захтева сваког 
радног дана од 07 - 15 часова у просторијама Одсека за лпа, пољопривреду и 
заштиту животне средине, ул. Балканска бр.12 и достави своје мишљење у року од 
15 дана од дана објављивања овог обавештења.

                                                                                                 Начелник ОУ 
                                                                                               Голубов Драган

РЕПУБЛИКА СЪРБИЯ
ОБЩИНА ЦАРИБРОД
Общинска администрация Цариброд 
Отдел „Местна данъчна администрация, земеделие и 
опазване на околната среда”
№ 501-100/2025-14/3
Дата: 16.06.2025 г.
     Цариброд
                                                                                    

СЪОБЩЕНИЕ
за подадено искане за решение по необходимостта от оценка на въздействието върху 

околната среда

 На основание чл. 14 и чл. 39 от Закона за оценка на въздействието върху 
околната среда („Държавен вестник на Република Сърбия“ № 94/2024), компетент-
ният орган за оценка на въздействието върху околната среда в община Цариброд 
издава следното уведомление относно подаденото искане за решение по необходи-
мостта от оценка на въздействието върху околната среда.

 Обществеността и заинтересованите органи и организации се уведомяват, 
че ръководителят на проекта CETIN d.o.o. Белград - Нови Белград, „Младежки 
бригади“ № 90, 11070 Нови Белград, е подал искане на 26.05.2025 г., регистрирано 
под номер 501-100/2025-14, за решение по необходимостта от оценка на влиянието 
върху околната среда на базова станция за мобилна телефония, разположена в 
района „Градина Димитровград“.

 Отделът „Местна данъчна администрация, земеделие и опазване на окол-
ната среда“ към Общинска администрация Цариброд ще вземе решение в съот-
ветствие със Закона за оценка на въздействието върху околната среда („Държавен 
вестник на Република Сърбия", № 94/24) и Наредбата за установяване на списък с 
проекти, за които е задължителна оценка на въздействието върху околната среда, 
и списък с проекти, за които може да се изисква оценка на въздействието върху 
околната среда („Държавен вестник на Република Сърбия", № 114/2008), като вземе 
предвид данните, документацията, както и становищата, представени от заинтере-
совани органи, организации и обществеността. 

  Заинтересованата общественост може да се запознае със съдържанието на 
искането всеки работен ден от 07:00 до 15:00 часа в помещенията на Отдела „Местна 
данъчна администрация, земеделие и опазване на околната среда”, ул. „Балканска“ 
№ 12, и да представи становището си в рамките на 15 дни от датата на публикуване 
на това уведомление.

                                                                                                 Начлник на ОА
                                                                                               Драган Голубов 

Празнична културна 
програма на детската 
градина в Босилеград

Децата от предучилищния курс на 
Детската градина „Детска радост” в 
Босилеград се сбогуваха с институцията, 
в която прекараха една година, с праз-
нична програма под название „Малки 

стъпки към големи мечти”.
В програмата, която подготвиха в 

сътрудничество с възпитателите си, бъде-
щите първокласници рецитираха, пяха и 
танцуваха пред присъстващите родители 

и гости в Голямата зала на Културния 
дом. В спектакъла участие взеха и оста-
налите малчугани от детската градина - 
от по-малката, смесената и по-голямата 
групи. 

От името на колектива възпитателите 
Оливера Василев и Марян Борисов поже-
лаха на бъдещите ученици много щастие 
и успехи в първи клас. 

Директорът на институцията Марина 
Спасова тържествено им връчи удостове-
ренията за посещаване на подготвител-
ната предучилищна програма, като им 
пожела крепко здраве, късмет в живота 

и попътен вятър. 
Сбогуването на децата от подготви-

телната предучилищна група с детската 
градина бе изпълнено с много емоции, 
весели усмивки, радост и гордост. 

През учебната 2024/25 г. подготвител-
ната предучилищна програма в Детската 
градина „Детска радост” в Босилеград 
са посещавали 33 деца - 23 в обекта в 
града, 5 в подведомствената паралелка в 
село Райчиловци, и 5 в четирикласните 
основни училища в Радичевци, Горна 
Любата, Гложйе и Рикачево.  

П.Л.Р. 
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Предстои ни честването 
на Видовден

Сръбската православна църква и 
вярващите в събота (28/15 юни) ще 
честват един от най-великите празници 
Видовден. Значението му за сръбския 
народ произтича от богатото истори-
ческо наследство и събитията, свързани 
с тази дата. Едно от най-значимите е 
битката при Косово поле, състояла се 
през 1389 г. В тази съдбовна битка сръб-
ската армия под ръководството на княз 
Лазар Хребелянович смело се изправя 
срещу турската армия под командването 
на султан Мурат. Въпреки че завършва 
без решителна победа, нейното симво-
лично значение за сръбския народ остава 
незаличимо. 

В календара на Сръбската право-
славна църква е отбелязан като празник 
на Светия великомъченик княз Лазар и 
светите сръбски мъченици. В страната се 
чества като национален празник от 1889 
г. Така е било все до идването на комуни-
стите на власт.

Споменава се и като празник на старо-
заветния пророк Амос, който сръбският 
княз Лазар е отбелязвал като семеен 
празник (слава). След Косовската битка 
и гибелта на княз Лазар, тялото му е 
погребано в манастира Раваница, а при 
преселването на сърбите под патриарх 
Арсение Чарноевич, към края на 17-и 
век, е пренесено в манастира Връдник на 
Фрушка гора. През 1989 г., на 600-годиш-
нината от Косовската битка, мощите на 
княз Лазар са върнати в Раваница край 
гр. Чуприя, където почиват и днес. Край 
светите мощи стават бройни чудеса и 
изцеления на болни. Помага на всички, 
които му се обръщат с искрена молитва. 

Приживе княз Лазар е възстановил 
манастирите Хиландар и Горняк, 
построил е великолепните манастири 
Раваница и Лазарица и много други 
черкви и манастири. С право можем да 
кажем, че националният идеал на св. 
Сава: „Всичко за Христос – Христос за 

нищо!“  никой не е осъществил докрай, 
като свети княз Лазар. Той го осъщест-
вява, като избира Небесното царство и 
принася себе си в жертва за Косово, а със 
себе си и целия сръбски народ. Прави го 
по чисто евангелски съображения, като 
казва „Земното царство е за малко, а 
Небесното е вечно и до века“. 

Освен Косовската битка, на Видовдан 
са се случили и други важни събития, 
които са оставили дълбок отпечатък в 
историята на страната. Сред тях са прие-
мането на Конституцията на Княжество 
Сърбия през 1869 г., обявяването на 
война на Турция от Княжество Сърбия 
и Княжество Черна гора през 1876 г. и 
дебатът за Княжество Сърбия на Берлин-
ския конгрес през 1878 г.

Също така това е и датата на убий-
ството на австро-унгарския престолона-
следник ерцхерцог Франц Фердинанд 
в Сараево през 1914 г., което е повод 
за избухването на Първата световна 
война, която завършва на същата дата 
през 1919 г. с Версайския договор. През 
1921 г. сръбският крал Александър I 
Караджорджевич приема Видовденската 
конституция и в същия ден срещу него е 
извършен опит за покушение от Спасое 
Стеич Бача.

Видовден е не само дата, на която се 
отбелязват исторически събития, но и 
символ на сръбската национална иден-
тичност и духовност. През вековете този 
празник се е предавал от поколение на 
поколение, съхранявайки спомена за 
смелостта и саможертвата на предците. 
В следващите години Видовдан продъл-
жава да бъде символичен; През 1950 г. е 
отворен за движение пътят Белград-За-
греб, наричан „Автомагистрала Брат-
ство-Единство“, което е резултат на труда 
на младежките работни бригади от цяла 
Югославия. През 1990 г. са приети изме-
нения в Конституцията на Хърватия и 
сърбите вече не са в състава на народа й. 

Към важните събития на този ден се 
причислява и Видовденската консти-
туция от 1921 г. на Кралството на сърби, 
хървати и словенци, както и Видовден-
ския събор на Сръбското движение за 
обновление през 90-те години. 

Тези събития са само част от многото, 
случили се на Видовдан, показващи, 
че този празник все още има значение 
в съвременната история и политика 
на страната. Видовдан остава дълбоко 
вкоренен в сръбския народ като символ 
на смелост, съпротива и свобода и 
продължава да се чества с особена почит 
и значение.

Преди години Министерството на 
образованието на Р Сърбия взе решение 
на Видовден да бъде тържествено и в 

училищата, като на този ден се орга-
низират родителските срещи по повод 
края на учебната година и връчване 
на свидетелствата на завършилите 
успешно класа, както и дипломи и 
награди на най-добрите ученици. Тази 
година поради известните обстоятел-
ства в страната, учебната година няма 
да приключи по едно и също време във 
всички училища, така че и церемониите 
вероятно няма при всички да съвпаднат с 
деня на празника.

В бройни градове по повод празника 
се организират т. нареч. Видовденски 
тържества – културно-художествени 
мероприятия, които продължават и по 
няколко дни. Честит празник на всички!

Подготви Д. Христова

Широко разпространено е мнението, 
че през вековете 28 юни е бил важна, 
често фатална дата за сърбите. Рацио-
налният анализ показва, че и по-големи 
страдания и по-блестящи победи са 
ставали на други дати, но и този мит не 
е напълно лишен от основания. 

Ако на Видовден 2013 г. Европей-
ският съюз определи дата за начало 
на преговори за присъединяване на 
Сърбия, поредицата от важни събития, 
ставали на този ден, ще бъде продъл-
жена, а националните романтици ще 
получат потвърждение на убеждението 
си, че съдбата на сърбите е неразривно 
свързана с деня, когато са избрали 
„царството небесно“ на Косово поле. 

През последните сто години от сръб-
ската съвременна история много пъти 
Видовден е имал характеристиките на 
фатална дата, ден, когато определено 
политическо събитие е ставало вододел 
и е обръщало историческия контекст в 
нова посока, казва за „Блиц“ историкът 
Боян Димитриевич. 

Сръбската православна църква чества 
този ден като празник на Светия вели-
комъченик княз Лазар и светите сръбски 
мъченици, а Сърбия – като държавен 
празник от 1889 г. и 500-та годишнина 
от Косовската битка. Видовден бе нацио-
нален празник чак до идването на кому-
нистите на власт. Днес той е държавен 

празник, на който се работи. Паметта за 
Косовската битка се съживи едва през 19 
век, на вълната на пробудените национа-
листически чувства, последица от осво-
бождението и създаването на самостоя-
телна държава.

Често се чува забележката, че „с култа 
към Видовден се величае изгубената 
битка“, но в това отношение сърбите 
не са изключение. Много народи имат 
подобни битки, които помнят от 
години, и които също са били изгубени. 
Дори американците величаят битката 
при Аламо и смъртта на техния Дейви 
Крокет, обясняваше навремето исто-
рикът Чедомир Антич. 

Действащите лица в тези събития, 
свързвайки действията си с празника, 
възнамеряват да придадат специална 
тежест на политическия си акт, казва 
Димитриевич. Слободан Милошевич 
осъзнаваше символичното значение 
на тази дата, когато реши да отиде на 
Газиместан през 1989 г., както и Франц 
Фердинанд, чието посещение в Сараево 
трябваше да има кулминация тъкмо на 
този ден. 

От друга страна Гаврило Принцип 
заяви на разпита, че с това Фердинанд 
е обидил сърбите. Атентатът в Сараево 
през 1914 г. сложи началото на Първата 
световна война. 
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СПОРТ

Скръбна вест
С тъга в сърцата си съобщаваме на нашите роднини, 

приятели и познати, че на 4 май на 81-годишна възраст 
почина нашият скъп съпруг, баща и дядо 

Петър Рангелов
На 12 юни се навършиха 40 дни от смъртта му.

Опечалени: съпругата Милка, дъщерите Даниела и Виолета, 
зетя Мича и внуците

На 23 юни 2025 година се навършват четири тъжни години от 
както ни завинаги напусна нашата мила майка, тъща и баба

ПЕТРОВ ОЛИВЕРА – ОЛА
от Димитровград

Мила наша, много ни липсваш. Ти ни беше опора, 
подкрепяше ни, радваше се на нашите успехи. Времето 

минава, но болката и тъгата по теб остават.
Вечно ще живееш в сърца ни. Почивай в мир. Винаги ще 

те обичаме.
Твоите: Любица, Гида, Веса, Деки, Аски, Ика, Ваня, 

роднини и приятели

МЛАДОСТ ЗАЕ ЧЕТВЪРТО 
МЯСТО

Босилеградска Младост зае четвърто 
място в крайното класиране в тазгодиш-
ното първенство на Пчинска окръжна 
футболна лига, което приключи 
миналия уикенд. В 28 изиграни мача 
„зелените” завоюваха 59 точки, запи-
свайки 19 победи, 2 равенства и 7 загуби. 

С шампионската титла се закичи 
отборът Небесни ангели от Враня, който 
убедително спечели първото място с 
максималните 84 точки от 28 изиграни 
мача. На второ място се класира Мине-
ралац от Вранска баня с 63, а на трето 
Търновац със 60 точки.  

В последния мач от първенството 
босилеградските футболисти отстъпиха 
с 0:4 като гости на шампионите Небесни 
ангели във Враня.  

П.Л.Р. 

Завърши първенството на Пчинска окръжна футболна лига

ЦАРИБРОД СПОРТНИ НОВИНИ

ПРОЩАЛЕН МАЧ НА САША ВАСОВ
В последния мач на плейофите на 

Зона ,,Изток“, който бе изигран миналия 
уикенда на футболното игрище в 
Спортния центар „Парк“ в Цариброд, 
футболистите на „Балкански“ надиграха 
„Рудар 1934“ от Майданпек с 2:0. Точни 
за домакините бяха Християн Айдаревич 
и Давор Петров. Царибродските футбо-
листи, водени от старши треньора Алек-
сандър Нацков, в крайното подреждане 
заеха трето място с аванс от 52 точки и 

през следващия сезон ще играят в Зона 
„Изток“.

Зрителите и играчите на терена ще 
помнят този мач и по това, че футбо-
листът Саша Васов понесе фанелката 
на „Балкански“ с номер 10 за последен 
път. Васов е един от най-добрите цари-
бродски футболисти в стогодишната 
история на най-популярната спортна 
игра.

А. М.

УСПЕХ НА ЛЕКОАТЛЕТИТЕ В СКОПИЕ
Младите лекоатлети на „Балкан“ от 

Цариброд на 1 юни участваха в спортна 
проява в столицата на Северна Маке-
дония Скопие, където се представиха 
много добре и извоюваха 16 медала. В 
категориите на млади и стари пионери 
над петдесет лекоатлети от града 
домакин Скопие, Перник (България) 
и Цариброд (Сърбия) се състезаваха 
в дисциплините 100 м гладко бягане, 
бягане с препятстия, дълъг скок, хвър-
ляне на вортекс и щафета 4х100 м.

Най-успешен състезател бе талант-
ливият царибродски лекоатлет Алекса 
Младенов, който се окичи с четири 
медала.

Състезанието се проведе на полигона 
за лека атлетика в ОУ „Наум Наумовски 
- Борче“, а помощ за организирането и 
провеждането му оказаха АС на Северна 
Македония и Асоциацията за развитие 
на спорта на Балканите.

А. М.
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РИБАР
Татко, татко,
помогни ми,
тънка мрежа
изплети ми!

Аз в ръчица
ще я хвана,
всер речица
ще застана.

Сгодно място
ще намеря,
тънка мрежа
ще разперя.

Дребна риба
ще да хвана,
ще зарадвам
теб и мама.

Кръстьо Станишев
ПИТАНКА

На кого е слънцето
горе в небесата?
На кого е зрънцето
в нивата засята?

На кого е вятъра,
хукнал през полето?
На кого е ятото
подир самолета?

На кого е лодката
сред водата синя?
На кого е котката,
свита зад комина?...

Питай, питай винаги,
поглед любопитен!
Отговорът сигурно
тук наблизо скрит е.

Висината синкава
своя лъч ти праща.
Свети като плитка
облаче летящо.

Елин Пелин 
ЛЯТО

Свърши се празникът на цветята, на 
очакванията и надеждите. Коса мина по 
ливадите, миризливата детелина лежи 
мъртва и адско слънце немилостиво 
я суши. Плешивите петна по Балкана 
посивяха, горите глъхнат омърлушени. 
Кукувицата мълчаливо се вайка из тях 
и нерадостните й мисли пълнят усоите. 
Злорадо кряска сойката, подсмива се и 
вика:

— Ха, видяхте ли!
Над полето трепери мараня като в 

пещ. Тежка задуха и ленива тишина 
цари навред. По нивите се виждат 
работници, накацали като странни едри 
птици. Те работят мълчаливо и отда-
лече изглеждат неподвижни, сковани на 
мястото си от горещина.

През сред полето се простира 
широко, бяло, нажежено шосе. То е 
безлюдно. Старите върби, които се 
редят от двете му страни, са посивели от 
прах, зажаднели за влага, омърлушени 
и унили като войници, връщайки се от 
тежък поход. Там се издига отведнаж 
тънка, висока вихрушка, прилична на 

жена с дете на ръце, сви се бързо и бавно-
бавно изчезна из нивите.

Задухата натежа. Някъде из нивите 
избухна като пламък висок, дружен 
момински смях и млъкна.

Къде си весела, цъфтяща, усмихната 
пролет? Твоите изобилни надежди 
растяха в душите заедно с първата трева 
и небето ги поливаше с вяра! Къде е 
жаждата за обновление, с която първото 
дихание на пролетта бе изпълнило света! 
Сбъднаха ли се малките и големи въжде-
ления на хиляди влюбени сърца, които 
чакаха нощите и славеите на май? Що 
стана с искрите, които пролетта запали, 
що стана с подарените цветя, с венците, 
с аромата на розите? Къде са малките 
птиченца, които се измътиха в скритите 
гнезда. Родителите им не дружат вече, 
хвъркат самички и не се търсят.

Задуха. Никой нищо не чака за душата 
си. Пресита. Зреят, презряват плодовете, 
окапват и угниват.

Утре ще духне есента — студена, 
въздържана, разумна, посрещана без 
възторзи. Защото лятото ги изгори всич-
ките.

Елин Пелин

ПОТОЧЕ
Поточе игриво,
бъбриво, щастливо
от връх планината
води си премята,
прескача скалите
и урвите рови.
Със песни щастливи
по пътища нови
то тича игриво,
бъбриво, щастливо.
Поточето бистро,
сребристо и чисто
почивка не знае
и път си чертае,
и нищо не спира
лудешкий му бяг.
Сърце му го тегли
към морския бряг…
Поточето бистро,
сребристо и чисто.

Иван Вазов
ЛЯТО

Лятна жега е настала,
жарко слънцето ми грей,
темна гора занемяла,
лястовичка слабо пей.
 
По полето златни ниви
се люлеят кат море,
ален пукал горделиви
в тях окото ще съзре.
 
Веч рекичката пресъхва,
птиците замлъкват там,
хладен ветрец не полъхва,
въздухът е пуст и ням.
 
Дай ни, боже, от небето
ситен дъждец да се лей,
да се прохлади полето
и птичката да запей!


